

去年青岛市居民体育消费总规模达322.5亿元,较2021年增加12亿元,人均体育消费达3118.79元

# 2022年青岛人均健身休闲消费773元

□青岛日报/观海新闻记者 张羽

总规模达到322.5亿元,较2021年增加12亿元;人均体育消费达到3118.79元,较2021年增加91.79元,较2020年增加233.79元;预计体育产业总产出超过831.76亿元,体育产业增加值占全市GDP比重由2021年的2.23%提升到2.26%。

青岛人的“健身钱”都花在哪?舍得“花钱出汗”的人都是谁?……这份采用线上线下相结合的抽样调查方式形成的报告给出了答案。

2022年,青岛开展各级各类全民健身赛事活动1400余场次,参与群众达500万人次;新建体育公园、笼式多功能运动场等58处,更新新建健身路径411处;出台89项重要制度及文件,覆盖体育工作全领域,以改革创新、制度创新引领推进体育事业高质量发展。

2022年,更多青岛人愿意“花钱出汗”。居民健身休闲消费总规模达到79.37亿元,占体育消费总规模的24.61%;人均健身体闲消费达到

773.79元。

从消费人群来看,中青年、男性和高学历居民是体育消费主力军。18—60岁居民生活稳定、财富自我支配能力较强,在体育消费市场中保持较高水平的消费,人均体育消费达到3690元;男性居民人均体育消费达到3395.48元,高于女性的2815.50元;研究生及以上学历居民人均体育消费达到3491元。

从消费细项来看,青岛市居民在健身活动中的花费最多,人均消费达到435.46元;租赁场地、器材人均费用为139.13元;会员类人均费用为106.76元。调查显示,健身、瑜伽工作室一般采用会员制收费模式,而足球、篮球、羽毛球等球类运动则通常采取收取场地租用费的方式。

体育培训是另一个极具潜力的消费增长点。2022年,青岛市居民体育教育培训消费总规模达到29.29亿元,占体育消费总规模的9.08%;人均消费达到283.19元。女性和青少年

是这一细分领域的主要消费人群,他们在选择培训机构时,优先考虑的三大因素分别是环境设施、地理位置和口碑评价。

本次调查还重点关注了体育旅游板块。除了传统的水上运动外,最受青岛市居民欢迎的体育旅游项目是登山,参与率为25%;其次是徒步旅行(19.08%)和滑雪(16.67%)。相比较而言,户外运动装备消费支出较高,2022年青岛市居民户外运动装备消费支出接近15亿元,人均消费达到143.96元,这些支出主要用来购买专用的服装、鞋帽、手套和帐篷、睡袋等。

资料显示,登山徒步是我国参与率较高的户外运动项目。年轻一代参与者不再把徒步当作“苦行”,他们对活动的品质要求日渐增高,会在行程中选择相对舒适的食宿环境,也愿意为更专业的装备买单。对山海资源丰富的青岛而言,无疑应该充分利用自然禀赋,积极推动户外运动发展。

## 青岛城市生活艺术季启幕

百年四方机厂正式启动“焕新”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报9月13日讯 13日,青岛城市生活艺术季在中车四方智汇港启幕,打造一场集潮流、创意、活力于一体的艺术主题活动,通过“策展+”“活动+”“公园+”等模式,打开老厂房空间、自然空间和人文空间,营造人人可参与、人人可融入的复合式体验场景。活动将持续至10月28日。

活动期间,中车四方智汇港将举行工业艺术展、一米视界看四方等展览。其中,工业艺术展以“光阴下的四方机厂”为主题,在原104厂房展出“中原之星”火车头,以及造车老物件、老照片等。“中原之星”由四方机厂、株洲厂及株洲所共同研制,拥有完全自主知识产权,是我国在新世纪初期自主研发的分散动力电动汽车组。“中原之星”2001年出厂运行,2006年停运,2007年被送返四方机厂封存。

此外,9月13日至17日,第四届海东东咖啡节也将在四方机车公园同步开启,带给青岛市民一场工业风味的咖啡精酿嘉年华。咖啡节结束后,海东东咖啡社区将正式落户百年四方机厂。海东东咖啡社区由中车百年老厂房改造而成,13米的挑高空间、15米长的吧台、工业复古风装饰、充满年代感的咖啡壶等,彰显着社区的独特底蕴。

值得一提的是,以此次城市生活季为契机,百年四方机厂将发布主人招募计划,面向公共艺术、数字游民、独立设计、策展零售、新派体验等创新品牌或个人,吸纳优秀项目在此孵化,这也标志着百年四方机厂正式启动“焕新”。未来,中车四方智汇港将规划科技产业区、城市生活区、全民运动区、理享生活区、城市记忆区、烟火市井区,打响“四方机厂1900”品牌,重塑“四方机厂1900”城市新空间。

设一个主会场和四个分会场,吸引近千人参会——

## 第三届中国心理咨询师职业发展大会在青开幕

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

本报9月13日讯 13日上午,第三届中国心理咨询师职业发展大会在城阳区开幕,来自全国各地的心理咨询专家学者、心理咨询师等近千人参会。本次大会由中国心理学会、中国科学院心理研究所主办,会期为9月12日至15日。

大会设一个主会场和四个分会场。主会场聚焦“完善心理咨询师水平评价,促进心理服务行业规范发展”主题,围绕国家职业资格鉴定、社区心理服务、心理咨询服务立法等心理服务行业面临的现实问题展开交流。四个分会场分别围绕心理咨询方法技术及心理咨询师成长、家庭教育和社区心理服务、心理咨询服务经验以及职工心理援助等内容展开专题研讨。

第一届和第二届中国心理咨询师职业发展大会分别于2019年和2022年通过线下与线上形式举办。两届大会发布的《关于心理咨询类培训课程与证书的共识与声明》《中国心理学会心理咨询师登记与注册系统》《心理咨询师成长指南》等文件,对于新时代心理咨询师职业队伍发展具有指导作用。第三届中国心理咨询师职业发展大会为完善心理咨询师水平评价体系建设、帮助心理咨询师队伍提升职业素养明确了思路,进一步促进心理服务行业规范发展。

近年来,城阳区抢抓青岛成为国家社会心理服务体系试点城市的契机,实现区、街道、社区三级共237个社会心理服务中心全覆盖,医疗机构心理咨询门诊(心理咨询室)、中小学校心理辅导室设置率均达100%,以全国第一名成绩通过国家级健康促进区验收。同时,城阳区启动“心智谷”国家级心理健康产业园建设,聘请20余名全国知名专家组成专家智库,引进国内著名医疗机构10余家和各类卫生人才600余人,目前全区拥有心理咨询师资格证人员已达3000人。



随着全民健身不断深入开展,“体育+消费”释放出巨大潜力,体育运动及其衍生消费正成为居民消费升级的新引擎、新增长点。近日,《2022年度青岛市居民体育消费调查分析报告》发布。该项调查由市体育局委托专业机构开展,专业机构在综合考虑区域、性别、年龄、学历、收入等样本特征的情况下,对8个年龄段的常住居民展开调查,共回收有效问卷5035份,覆盖青岛十个区市。

调查显示,2022年,青岛市居民体育消费

## 整合中央和地方防灾减灾资金1900余万元 青岛实施“一喷多促”保秋粮丰收

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报9月13日讯 “白露”已过,正值青岛市秋粮产量形成的关键期。13日,在莱西市夏格庄镇的一处农田里,青岛市农技中心的专家正指导植保社会化服务组织开展玉米“一喷多促”作业。为做好玉米南方锈病等重大病虫害防控,打好“虫口夺粮”攻坚战,促进秋粮作物大面积单产提升,进一步夯实秋粮丰产丰收基础,今年,青岛市整合中央和地方防灾减灾资金1900余万元,用于玉米、大豆等作物“一喷多促”统防统治作业。

现场,五架植保无人机在绿油油的玉米田上空来回穿梭,均匀地喷洒着混合溶液,为灌浆期的玉米提供营养、生理调控和病虫防控保障。“我们这个农场属于青岛市绿色增粮示范区区域,农技专家经常来田间开展技术指导培训,如今又指导实施了‘一喷多促’作业,今年农场的玉米出苗齐、长势好、病虫少,预计产量能提高不少。”望着郁郁葱葱的玉米地,莱西市夏格庄镇种粮大户战伟喜悦之情溢于言表。

“以前人工用喷雾器一天能喷10亩地左右,现在植保无人机飞防8小时能喷600—800亩,平均一个小时喷60—80亩,效率提高了6—8倍,而且喷洒效果比人作业更好。”青岛市农技中心高级农艺师李晓东介绍。

莱西市农技中心副主任程松莲告诉记者,今年莱西市玉米种植面积79万亩,中央财政下达莱西市“一喷多促”的专项资金125万元,地方配套资金467万元,为达到更好的增产效果,他们以最快的速度完成统防统治作业32万亩,带动了全市秋粮“一喷多促”工作的开展。

“一喷多促”是玉米、大豆等秋粮作物中后期田间管理的关键技术,通过一次喷施叶面肥、生长调节剂、杀虫杀菌剂等混合液,达到促壮苗稳长、促灾后恢复、促灌浆成熟、促单产提升和防治虫的多重功效。为加快“一喷多促”技术推广应用,市农业农村局成立了5个市级秋粮“一喷多促”技术指导组,深入一线开展指导服务。截至9月11日,全市玉米南方锈病和秋粮“一喷多促”作业面积85.8万亩,参与作业的社会化服务组织184个。

胶东临空经济示范区党工委委员、管委会副主任时海涛做客民生在线,回应网友关心的热点问题

## 空港食集将于9月底开门纳客

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 马英歌

是,胶东临空经济示范区空港食集项目将于9月底开门纳客。

针对网友关心的片区产业发展问题,时海涛介绍,航空产业是胶东临空经济示范区重点发展的产业之一,胶东临空经济示范区管委会正会同相关部门研究制定支持航空产业高质量发展政策,鼓励设立航空公司基地、在胶东临空经济示范区投放飞机、设立中心仓、建设北方特货集散中心等,吸引国内外大型航空公司和货代贸易企业来青设立运营基地和公司总部,推动航空客运、货运企业集聚发展。

片区内的青岛空港综合保税区已于8月开园运行,依托“区港联动”优势,胶东临空经济示范区还将重点发展集成电路和跨境电商产业,与园区内物流企业联合,搭建集成电路通关和物流服务平台。同时,建设综保商品展示交易中心、搭建跨境电商综合服务平台,让企业享受跨境贸

易便利,也满足市民“足不出户、买遍全球”的跨境网购需求。

青岛胶东国际机场转场已满两年,机场客货吞吐量均实现大幅度增长,为胶东临空经济示范区发展带来契机。因此,胶东临空经济示范区依据机场南客北货的空间布局,在机场南部规划建设上合商旅文国际未来城,按照“文旅引流、商贸带动、展览驱动、酒店配套、吸引总部”的思路,打造商业、文旅产业集聚区,加快引进高端酒店、大型商超、知名IP主题乐园等一批标志性高端服务业项目,推动将航空“流量”、“商务”流量”向旅游资源“转化”。

时海涛介绍,目前机场周边已有君廷、邦臣等5家高端酒店投入运营,另有希尔顿、洲际等6家酒店项目加速推进。同时,胶东临空经济示范区还建设了空港食集项目,该项目用地面积1.2万平方米,总建筑面积7000平方米,

采用“网红式”集装箱装配式风格,打造胶东美食、上合美食、进口美食等五大美食业态,在服务机场、航司工作人员的同时,为差旅人群和周边市民打造美食街区。该项目计划入驻27家商户,目前已签约近20家,争取9月底启用迎客。

在回答网友“胶州北站地下广场”相关问题时,时海涛表示,目前胶州北站地下广场正逐步完善市政配套,提高区域可达性,近期将打通部分站前道路,做好交通组织工作。同时,该区域计划建设地下通道,加强地块连通性,方便后续地下广场更好投入使用。

### “民生在线”下期预告

网谈时间:9月14日(周四)下午2:30—4:00

网谈单位:市卫生健康委

9月13日下午,胶东临空经济示范区党工委委员、管委会副主任时海涛做客民生在线,围绕“打造国际级开放门户枢纽,加快建设现代化上合空港新城”主题与网友在线交流。

胶东临空经济示范区正重点打造航空产业、集成电路产业、跨境电商产业等,同时,不断攀升的机场客货吞吐量也带来了发展契机,机场南部规划建设上合商旅文国际未来城。值得一提的

### 典型案例

一日,一位阿姨前来某银行网点提取工资,闲聊时阿姨提到自己投资的10000元钱一年后可以得到1000元的利息,高额的回报引起了大堂经理的注意。经询问,阿姨是在居住地刚成立不久的企业进行了存款投资。经过大堂经理的耐心劝说,阿姨认识到自己可能陷入了非法集资的骗局之中。非法集资往往以“高回报”“高利息”为诱饵诱骗钱财,大多数都是通过编造虚假项目吸引客户投资,危害储户存款安全。那居民存款该如何选择机构呢?

### 什么是存款保险

存款保险又称存款保障,是指国家通过立法的形式,对公众的存款提供明确的法律保障,保障公众存款安全。



### 如何判定金融机构已投保

目前,参加存款保险的金融机构均在营业网点入口处显著位置展示存款保险标识。中国人民银行官方网站定期公布《参加存款保险的金融机构名单》,供公众查询。



扫码关注  
中国人民银行青岛市分行

扫码关注  
潍坊银行青岛分行

### 存款保险



### 认准存款保险

存款要选择正规机构,银行是依法成立的经营货币信贷业务的金融机构。银行在吸收公众存款时会为储户缴纳存款保险。存款保险覆盖我国境内设立的吸收存款的银行业金融机构,包括商业银行、农村商业银行、农村信用合作社等。需要注意的是,理财、基金等投资类的产品不在保障范围之内。

### 保障程度有多高

存款保险对存款人的存款安全提供充分保障,根据《存款保险条例》,在规定的情形下,同一存款人在同一家机构的存款本息合计金额在人民币50万元以内,存款保险进行全额偿付,超出最高偿付限额的部分,依法从投保机构清算财产中受偿。存款保险作为国家金融安全网的一部分,其资金主要来源于参加存款保险的金融机构,存款人不需要缴纳任何费用。

潍坊银行青岛分行供稿

